

## 2015 年中國武漢大學秋季班交換心得

經濟系四年級施侑杰

現在回想起來都覺得不可思議，一個人作出出國交流的決定到底需要多大的動機和機緣？大一下學期的時，我接了 SAIV 國際禮賓團接待交換生的活動，因此認識了來自中國的武漢大學學生。認識武大的櫻花季、珞珈山的楓紅夜晚，洋溢濃厚人文氣息的校風，使我萌生對武大的好奇。不過，最關鍵的因素是那越發萌生的想法：台灣跟大陸隔了這麼近，但為什麼我好像還是不太了解它？受到媒體渲染和以前讀的中國史，我知道很多過去中國的歷史知識。但課本撰寫的歷史畢竟是過去，對於中國的現況與未來，我實在有太多的不瞭解，也因此我決定利用在校的交換生計畫，給自己一個學期的時間，試著去看見最真實的中國！

### 啟程

由於暑期的一些計畫，我是到九月份第二個禮拜才到大陸（通常大學會要求你在 9 月初就趕緊先到學校適應環境），我所面臨的一些困難包括隔天是開學日，所以必須在一個晚上就選好課程、認識校園（畢竟校園有中正的四倍大）以及辦理學生相關的人學手續……等等。還好在室友以及很多先來到武大的台灣交換生的協助下，我得以打理好自己的生活，同時他們也是我在這一學期內互相扶持的好夥伴。

武大安排給交換生的住宿環境有兩個地方，一個是星湖園接待所，那是一個早期武大設立專門用來接待外賓的旅館；另一個地方則是學生國際事務中心，這兩個地方都離正門口不遠，對於交換學生來說非常方便。不過值得一提的是如果要前往武大交換，務必確認好學校的交換簽約計畫的內容是如何，不然若是住宿在星湖園招待所的話，雙人房一個晚上是 100 人民幣，算一算整整學期的住宿費會有很大的負擔，也因此需要向學校再申請一般學生的住宿。

住宿在接待所給人的感覺就是一點都不像來念書的，因為每天早晨八點半便會有大媽來敲門打掃環境，就像是在賓館住宿一樣。不過除了自己不用倒垃圾外的好處外，缺點就是洗衣服要走到 300 公尺外的宿舍洗衣機，由於洗衣機是由信息學部宿舍學生共用的，因此也無法保證一定能洗到衣服。久而久之，我和其他台灣交換生們都會自己用手洗衣服。還有一點就是，既然是賓館的住宿環境，也就沒有適合讀書的環境和一些基礎設備，像是衣櫃和書桌等基本用品，不過這些東西都可以向學校反映得來，待會我會介紹如何向學校反映，或者更準確地說要如何抗爭來爭取自己的交換生權益。

大陸的學校或者說任何的政府機關都有一個弊病，就是效率低下的官僚體系，通常一份文件要從交送、審核到最高層級蓋章再傳回你手中，都要歷經很久很久很久很久的時間，在大陸的朋友戲稱為文件的階級抗爭。也因此我們台灣交換生也歷經一些像學校反映和所謂的“文件的階級抗爭”，比如說為了拿到校園卡，我們就從開學等了 6 個禮拜才拿到，也從那一刻開始才可以完全使用學校的設施，像圖書館、儲值後在食堂買飯等等。在向校方反映的階段，建議以直接向領導反映才能確保自己的學生權益被忽略。至於如何用正確的言詞達到最佳的效果，便可以私下來信詢問我。

武漢大學有分為人文科學學部、社會科學學部、理學部、工學部、信息科學學部以及醫學部，全校這六大區塊中，各個學部有不同領域專精的學習資源。校內學生接收各種講座或者活動的消息來源都以微信公眾號和 QQ 為主，我非常建議到武大交換的朋友們一定要訂閱和追蹤這類的各種資訊，因為武大貴為中國前十大名校，常常會有一些諾貝爾學者或者國際學術研討會等等

活動可以參與，這些都是很難得的知識閱歷。武漢大學也因其悠久的歷史，濃厚的人文風氣，常常可以見到很多同學會彼此討論學術上面的問題以及交流彼此的想法，我想不論你來交換的目的為何，接受這樣的人文薰陶絕對是一件很棒的收穫。

### 言論價值與世界觀

兩岸的政治議題絕對是台灣人必須面對的議題之一，走入中國之後，這樣的感受是越發的強烈的，我曾經在大陸翻牆的期間在 Dcard 寫下”摸著石頭過河，我們都一樣(1)”的文章以抒發自己身為台灣人夾雜在歷史脈絡的長河裡，面臨無解的身分認同還有政治壓力的一個世代。只是這樣的思緒和感受也唯有你親身經歷中國社會，才能夠真實體會。

作為一個台灣人，當你走進大陸時，你很容易被他們辨識出來：說話輕聲細語、嬌滴滴、講話很像偶像劇的明星、會排隊.....等都成為一個他們辨別你是不是台灣人的標籤。他們對台灣人十分熱情，會不停問你是不是在台灣很容易遇到明星阿？是不是覺得所有的大陸人都吃不起茶葉蛋等等。普遍的大陸人是將台灣人稱為來自中國的寶島看待，他們會對你十分友好，只要你不要碰觸到他們的政治地雷。但我想我就是個愛犯規的白目，我就偏愛盡情地踩踏他們的地雷區，只要越能激起他們的怒火以及那種無法接受的神情，我便覺得自己獲得勝利。但是，所有我想做的事情只是想探究，到底是什麼樣的社會風氣造就今日兩岸人民會出現臉書出征的行為，以及他們是如何認識自己的社會和世界的。

激怒的目的不是為了好玩，而是在於了解為何他們會對於部分問題如此敏感，甚至喪失理智。

我也充分利用武漢市貴為世界大學城(武漢市有 500 多間大學)的優勢，經常晚上就會和很多大陸朋友一起開讀書會和討論會，像是討論太陽花運動、換柱事件、一帶一路等社會議題，甚至還一起參加他們自行舉辦的”非法”營隊。也正是因為這樣的人文薰陶，我也才開始體會到何謂世界觀和言論自由的價值。

在和他們每一次的議題討論中，作為裡面少數的台灣人，我必須要充分準備所有的資料，並且客觀的釐清議題和呈現給他們所了解，對於言論的真實性我必須要把關，才能讓他們了解真實的台灣情況，而他們也同樣如此，對於我所不理解的社會情況也著實的解釋給我。我想所謂的言論價值正是在這樣一來一往真切的交流中產生，所有發自真心的情感會夷平傷害以及誤會，而唯有我開始意識到這一點時，我才真正體會到什麼是世界觀。世界觀並非只是『著眼世界之上』，而是深入體會這個世界並同這個全球社會脈動，生活除了政治、經濟、社會等議題外，還存在不可見的情感、思緒以及愛。正是因為生活有這麼多元的組成，我們無法以單一思維去理解其真實性，才需要豐富的討論和不同的見解去構築這個世界。

### 結語

交換期間，我走遍大陸很多的角落，有觀光旅遊勝地、都市以及農村，旅行的過程中，除了體會人情的溫暖外，也感受到社會冷漠的一面。十分感謝路途上所有人的幫助以及中正大學的交換計劃提供學子一個機會增長見聞，最後也感謝經濟系辦忍受我的拖延，還要不停的催稿。交換的日子裡頭有太多的故事去說，但若你問我：「那你交換的這半年，你認為真實的中國是什麼呢？」我想我只會笑而不答吧！

若有什麼問題或者想要分享的可以聯絡:yamst305024@gmail.com

全文完